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Sprawdz, czy test zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dlugopisu Ilub piora z czarnym Ilub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 20 zadan. Wsrod nich sq zadania zamkniete
| zadania otwarte wymagajgce krotkiej lub diuzszej odpowiedzi.

W arkuszu znajdujg sie rozne typy zadan zamknigtych. Rozwigzania zadan zaznacz na
karcie odpowiedzi w nastepujgcy sposob:

e wybierz jednq z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke z odpowiadajqcq jej literq, np.

gdy wybierasz odpowiedz A:
| € | o

o wybierz wltasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcq jej literq, np. gdy

wybierasz odpowiedz P:
H | E

e do informacji oznaczonych wtasciwg literq dobierz informacje oznaczone liczbg

lub literq i zamaluj odpowiedniq kratke, np. gdy wybierasz litere B i liczbe 1:

CICILIE]

Staraj sie nie popetniac bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem | zaznacz inng odpowiedz, np.

W zadaniach otwartych, zapisz peine rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach
wyznaczonych przy poszczegolnych zadaniach. Pamietaj, Ze pominigcie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwiqzaniu zadania otwartego moze spowodowac, zZe za to
rozwiqzanie nie bedziesz mogt dosta¢ petnej liczby punktow. Pomytki przekreslaj (nie
stosuj korektora).

Redagujgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

Mozesz korzysta¢ z cyrkia i linijki oraz kalkulatora prostego.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystaé ani z pomocy naukowych (z wyjgtkiem
kalkulatora prostego), ani podpowiedzi kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje.
Nie wolno Ci rowniez zwracac sie z jakimikolwiek wagtpliwosciami do cztonkow Komisji.
Do etapu wojewodzkiego zakwalifikujg sie uczniowie, ktorzy zdobedg co najmniej 84%

punktow, czyli 42 punkty.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.
Jesli zakonczysz praceg przed uplywem czasu, nie opuszczasz sali, tylko pozostajesz do
zakonczenia konkursu nie opuszczajgc wyznaczonego Ci w sali miejsca.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypelnia Komisja (po rozkodowaniu prac)

eee

...................................................... Uczen uzyskal: ........... /50 pkt.

Imi¢ i nazwisko ucznia
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rzyjmij w zadaniach wartos¢ przyspieszenie ziemskiego 10 .

CZESC 1

Zadanie 1. (0-1p.)

Cialo umieszczone na powierzchni Ksigzyca jest przyciggane przez niego silg okolo
sze$ciokrotnie mniejszg niz przyciggane jest przez Ziemi¢, gdy znajduje si¢ na jej
powierzchni.

Wskaz wiersz zawierajgcy poprawne dane.

Masa ciala na | Ciezar ciala na | Masa ciala na | Ciezar ciala na
Ziemi Ziemi Ksiezycu Ksiezycu
A. 60 kg 600 N 10 kg 100 N
B. 12 kg 120 N 12 kg 20 N
C. 24 kg 240N 12 kg 120N
D. 10 kg 100 N 10 kg 600 N

Zadanie 2. (0-1p.)
Masa ciastka wynosi 123,6 g.

Wskaz mase ciastka wyrazong w dekagramach zapisang z dokladnoscia do dwoch cyfr
znaczgcych.

A. 12,36 dag

B. 12,4 dag

C. 1,2 dag

D. 12 dag

Zadanie 3. (0-1p.)
Szklana pateczka zostata potarta kawatkiem jedwabiu.

Zaznacz whasciwe dokonczenie zdania wybrane sposrod A-C oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposrod 1.—4.

Jezeli obok potartej jedwabiem szklanej pateczki zostanie umieszczony w niewielkiej
odlegtosci elektrycznie obojetny balonik to oba ciata

A. | beda odpychaly sig 1. | sa naelektryzowane jednoimiennie.

2. | sa naelektryzowane réznoimiennie.

B. | beda przyciagaly si¢ | poniewaz
3. | nie sg naelektryzowane.

nie beda dziataty na
C. | siebie sitami 4 balonik naelektryzowat si¢ przez indukcje
elektrycznymi " | elektrostatyczna.
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Zadanie 4. (0-1p.)

Trzy identyczne izolowane kawatki drutu miedzianego wilaczono do obwodow o0 takim
samym napigciu zasilania na dwa sposoby, taczac je rownolegle i szeregowo, tak jak pokazuja
ponizsze rysunki. Opory wewngtrzne zrddta i amperomierza pomijamy.

drut miedziany @ drut miedziany : :

obwod L. obwod I

Ocen prawdziwos$¢ kazdego ponizszego zdania. Zaznacz P, jesli zdania jest prawdziwe,
albo F - jesli jest falszywe.

1. | Wigksze nat¢zenie pradu wskaze amperomierz W obwodzie 1. P F
9 Catkowity opor w obwodzie I jest trzykrotnie wickszy niz P E
" | w obwodzie II.

Zadanie 5. (0-1p.)
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

W chlodnym pomieszczeniu po zmiksowaniu jogurtu z owocami temperatura powstalego
koktajlu jest wyzsza niz ich temperatura poczatkowa poniewaz

A. jogurt i owoce przekazaty energi¢ do miksera.

B. jogurt i owoce ogrzaty si¢ od otoczenia.

C. energia mechaniczna ulegta przemianie w energi¢c wewnetrzng jogurtu.

D. energia wewnetrzna ulegla przemianie w energi¢ mechaniczng jogurtu.

Zadanie 6. (0-1p.)
Spadochroniarz spada ruchem jednostajnym prostoliniowym. Masa spadochroniarza wraz
ze spadochronem wynosi 80 kg.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Sita oporu dziatajaca na spadajace ciala wynosi
A.ON
B.8N
C.80N
D. 800 N
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Zadanie 7. (0-1p.)
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Brytke lodu o temperaturze -5°C wyjeto z lodéwki i potozono na drewnianym stole w cieplym

pomieszczeniu.

Zaznacz wlhasciwe dokonczenie zdania wybrane sposrod A-C oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposrod 1.—4.

W brytce lodu

rozpoczal si¢ proces

A. .
topnienia

temperatu ra zacqua
wzrastaé

rozpoczal si¢ proces

C. | topnienia i temperatura lodu

zaczeta wzrastac

poniewaz

temperatura topnienia lodu jest nizsza od
1. | ~0

0°C.

temperatura topnienia lodu  jest rowna
2. | ~o

0°C.

temperatura topnienia lodu jest wyzsza od
3. | o

0°C.
4 podgrzewana brytka lodu topnieje w kazdej

" | temperaturze.

Zadanie 8. (0-1p.)

Pawel zawiesil klocek na silomierzu i1 nastepnie zanurzatl go kolejno w czterech réznych
cieczach. Gestosci cieczy umieszczono w ponizszej tabeli.

Rodzaj cieczy Gestos¢ cieczy [%]
gliceryna 1260
woda 1000
oliwa 920
nafta 810

Ocen prawdziwo$¢ kazdego ponizszego zdania. Zaznacz P, jesli zdania jest prawdziwe,
albo F - jesli jest falszywe.

1 Na klocek zanurzony w wodzie dziala sita wyporu o najwigksze;j p =
" | wartosci.

5 Wskazanie sitomierza jest najwieksze, gdy klocek jest zanurzony p =
" | w nafcie.

Zadanie 9. (0-1p.)

Narciarz zaczyna zjezdza¢ z oblodzonego wzniesienia.

Zaznacz wiersz tabeli, ktéry poprawnie opisuje zmiane¢ energii narciarza. Przyjmij, ze
W czasie ruchu na narciarza nie dziataja sity oporu.

. Energia Catkowita
Energia : .
h potencjalna energia
Kinetyczna NS 4
grawitacji mechaniczna

A. | rosnie maleje jest rowna zero
B. | ro$nie maleje jest stata
C. | maleje rosnie jest rowna zero
D. | maleje ro$nie jest stata
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Zadanie 10. (0-1 p.)
Na wadze umieszczono cylinder miarowy wypelniony ciecza. Wskazania
uzytych przyrzadow pomiarowych przedstawiono na rysunku obok. —

Wskaz wlasciwe dokonczenie zdania. —
Gestos¢ cieczy znajdujacej sie w naczyniu, ktorego masa jest rowna 20 g, =
wynosi okoto

A29 —20

3
cm s

B. 1,3 LS . 10
cm =0

c.08-%. /// — '
cm

D.0,5 is \/
cm

CZESC 11

Pamietaj aby w zadaniach rachunkowych wypisa¢ dane i szukane, zapisaé wszystkie wzory
z ktorych korzystasz, obliczenia oraz odpowied?.

Zadanie 11. (0-3 p.)

Na ponizszych rysunkach przedstawiono trzy jednakowe naczynia wypetnione réznymi
cieczami i zamknigte identycznymi tlokami, na ktorych potozono 1 kilogramowe cigzarki.
W kazdym naczyniu tlok znajduje si¢ na tej samej wysokosci nad dnem naczynia.

gliceryna

W ktorym naczyniu parcie na dno naczynia jest najwigksze, a w ktorym najmniejsze?
Przyjmij, ze gestos¢ gliceryny wynosi 1260 <& wody — 1000 £, a rteci — 13600 %.

K
m3’ m3’
Uzasadnij odpowiedz stownie i za pomocg odpowiedniego wzoru.

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 12. (0-3 p.)
Wykres przedstawia zalezno$¢ temperatury pewnego ciala statego od dostarczonego ciepta.

t

Q

Odpowiedz, w jakim stanie skupienia cialo to ma mniejsze cieplo wiasciwe? Uzasadnij
odpowiedz powotujac si¢ na odpowiednie zaleznosci pomiedzy wielkosciami fizycznymi.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 13. (0-3 p.)

Uzasadnij 1 zapisz ile razy wzros$nie lub zmaleje warto$¢ sity oddzialywania migdzy dwoma
naelektryzowanymi kulkami jezeli tadunek kazdej z kulek wzrosnie czterokrotnie, a odleglo$¢
miedzy nimi zwigkszy si¢ dwukrotnie?

| Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 14.
Cigzarek zawieszony na sprezynie w czasie 4 sekund przemiescit si¢ od najwyzszego do
najnizszego polozenia wzgledem potozenia rownowagi, pokonujac odleglos¢ 20 centymetrow.

Zadanie 14.1 (0-3 p.)
Wypelnij ponizszg tabele wpisujac odpowiednie symbole i warto$ci wielkosci fizycznych
zgodnie z podanymi jednostkami w puste komorki tabeli.

Nazwa wielkosci Symbol Wartos¢
[jednostka] wielkosci wielkosci
Amplituda [m]
Okres [s]
Czestotliwos¢ [Hz]

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 14.2 (0-1p.)
Wyjasnij, jak zmieni si¢ predkos¢ cigzarka, gdy przemiesci si¢ 0d najwyzszego potozenia do
potozenia rownowagi.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 15. (0-5p.)

Szescian o krawegdzi 10 cm wykonany z drewna o gestosci 700 % zanurzono najpierw
w nafcie, a potem w wodzie. Wylicz o ile r6znig si¢ gleboko$cCi zanurzenia szeScianu w tych
cieczach. Przyjmij, ze gestos$¢ nafty wynosi 810 %, a wody — 1000 %.

Liczba uzyskanych punktéw
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Zadanie 16.
Nietoperz emituje dzwiek o czgstotliwosci 10° Hz, ktéry rozchodzi si¢ w powietrzu

z predkoscia 330 ?.

Zadanie 16.1 (0-2 p.)

Zaldézmy, ze istnieje osrodek, w ktorym dhugos¢ fali dzwickowej emitowanej przez nietoperza
jest trzykrotnie wieksza od jej dlugosci w powietrzu. Wyznacz predkosé fali dzwigkowej
wysylanej przez nietoperza w tym osrodku.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 16.2 (0-2 p.)

Poréwnaj dhlugo$¢ i czestotliwos¢ fali emitowanej przez nietoperza, ktéra rozchodzi sie
W wodzie iw powietrzu wpisujac w puste komorki tabeli znak >, < lub =. Przyjmij, ze
predkoé¢ dzwieku w wodzie wynosi 1500 %

Znak

Dhugos¢ fali w powietrzu Dhugos¢ fali w wodzie

Czestotliwos¢ fali w powietrzu Czestotliwos¢ fali w wodzie

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 16.3 (0-2 p.)
Oblicz, w jakiej odleglo$ci od nietoperza znajdowata si¢ pionowa S$ciana, jezeli echo
powrocito do niego po czasie 0,2 s od chwili wydania dzwigku.

| Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 17. (04 p.)
Wykres przedstawia zalezno$¢ natezenia pradu od napiecia dla dwoch réznych urzadzen
elektrycznych.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

45 4
Al

B2 T T | /

0 57;,5 liS 17"2,5 230 U[V]

Wylicz ilo$¢ energii elektrycznej zuzytej przez urzadzenia I. i 1. w ciagu 5 godzin pracy,
przy napigciu zasilania 230 V. Wynik wyraz w kilowatogodzinach.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 18. (0-2 p.)

Dysponujac tylko tasmg klejaca i nozyczkami wyjasnij jakie czynnos$ci nalezy wykonaé, aby
zademonstrowa¢ oddziatywanie cial naelektryzowanych jednoimiennie lub réznoimiennie.
Uzasadnij wymienione czynnosci.

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 19. (0-6 p.)

Doniczka zsungta si¢ z parapetu i w chwili uderzenia 0 ziemi¢ osiagngta predkosé v.
Wyprowadz wzor na zalezno$¢ migdzy odlegloscia parapetu od powierzchni ziemi a uzyskang
predkoscia v, korzystajac z zasady zachowania energii mechanicznej oraz z rownan ruchu.
Przyjmij, ze doniczka spada swobodnie.

Metoda | — zastosowanie zasady zachowania energii mechanicznej:

Metoda Il — zastosowanie rownan ruchu:

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 20.

[...] Krysztal to wyjatkowo dobrze uporzadkowana forma ciata stalego, w ktoérej atomy
(czasteczki, jony) ulozone sa wedlug okreslonych, powtarzajacych si¢ periodycznie
w przestrzeni regul. [...] Nieco bardziej subtelng niz krysztaly i przez to trudniejsza do
studiowania klasg ciat stalych sg kwazikrysztaly. Struktura kwazikrysztatu jest pozornie
regularna, jednak w przeciwienstwie do monokrysztalow nie powtarza si¢ regularnie
W przestrzeni; kwazikrysztal jest uporzadkowany, ale nieperiodyczny.[...]

Ciala o strukturze tego typu zaistnialy w naukowym $wiecie w 1982 roku, gdy Dan
Shechtman zaobserwowal w mieszaninie manganu 1 glinu siatk¢ o przyblizonej pigciokatnej
symetrii. Za odkrycie to (nawiasem mowigc poczatkowo ostro kwestionowane przez
srodowisko naukowe) zostat uhonorowany w 2011 r. Nagroda Nobla.

Istnienie kwazikrysztalow bylo przez wiele lat podawane w watpliwos¢, poniewaz wielu
badaczom wydawalo si¢, ze taka struktura jest zbyt nietrwala, by istnie¢ w przyrodzie
w stanie stabilnym. Tym ciekawsze wydaja si¢ w tym kontekscie odkrycia kwazikrysztatow,
zlozonych z atoméw miedzi, zelaza i glinu, w naturalnie wystepujacych skatach. [...]
Kolejnym dowodem na wszedobylskos¢ kwazikrysztatlow jest stwierdzenie ich obecnoS$ci
w znalezionym [...] meteorycie. Wiek meteorytu szacowany jest na 4,6 miliarda lat.
Kwazikrysztal o dekagonalnej (dziesigciokrotnej) symetrii, sktadajacy si¢ z atomow niklu,
zelaza oraz glinu powstat najprawdopodobniej rowniez wtedy, przy narodzinach Uktadu
Stonecznego.|[...]

Zrédlo: Michal Bejger , Kwazikrysztaly, Delta, wrzesieri 2015
Zadanie 20.1. (0-2 p.)
Na podstawie informacji zawartych w tekScie uzupelnij ponizsze zdania wpisujac

w miejsce kropek brakujace stowa.

Cialo state, w ktorym czasteczki, atomy lub jony sg ulozone w sposob uporzadkowany
I powtarzajacy sie¢ nazywamy (1).......ccccccevvrivernenne.

Kwazikrysztaly to szczegdlna forma ciala stalego, w ktorej czasteczki, atomy lub jony
ukladajg si¢ w pozornie regularng, jednak (2) .......ccccoovevrvenennnnn strukture.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 20.2. (0-2 p.)
Na podstawie informacji zawartych w tekscie wymien dwa miejsca, w ktorych
stwierdzono obecno$¢ kwazikrysztalow.

Liczba uzyskanych punktow
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BRUDNOPIS
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KARTA ODPOWIEDZI (do zadan zamkni¢tych)

Kod ucznia

Data urodzenia ucznia

dzien miesiac rok
Liczba
zNagzqrfi; Odpowiedzi (l;;lyl;)lztl(l)l?;
komisja)
= 0]
2. alllB|l|c|l[p
s | o] o ] MR PR
4.1. E\‘
42. | [7]
5. allle [ cllo]
6. "alllsll[c]p]
1| o] e PR
8l |[r]
8.2. E
9. all[s][c][p]
10. | [»|[s][c][o]

(wypelnia komisja)

Suma punktow
za zadania zamknigte

Suma punktow
za zadania otwarte

Suma punktow
za caly arkusz
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